

Конкурсное дело – 2024

«Дело о товарных знаках и нейросетях»

- Федерация Рутения, Республика Дрегович, Королевство Айгрлич, 1. Конфедерация Чактал и Республика Талгар являются государствами – членами Евразийского экономического союза. Все государства – члены ЕАЭС являются развивающимися странами И участвуют Организации Объединенных Наций, Всемирной торговой организации. Федерация Рутения постоянным Совета Безопасности Организации является членом Объединенных Наций.
- 2. Федерация Рутения и Республика Дрегович граничат между собой. При этом Федерация Рутения граничит с тремя другими государствами членами ЕАЭС Королевством Айгрлич, Конфедерацией Чактал и Республикой Талгар. Республика Дрегович не имеет границ с этими странами, но граничит с тремя государствами членами Европейского союза с 1 января 2015 года.
- 3. 3 февраля 2020 года состоялось заседание Высшего Евразийского экономического совета, на котором государства-члены обсуждали создание «Стратегии-2025» и концепцию развития евразийской интеграции до 2045 года. Во время обсуждения один из глав государств заявил:

«Мы должны продолжать работу над совершенствованием Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, в том числе в части расширения полномочий Суда ЕАЭС. На заседании Высшего Евразийского экономического совета 31 мая 2019 года мы уже обсуждали возможность обращения Евразийской экономической комиссии в Суд ЕАЭС с заявлениями к государствам — членам ЕАЭС и пришли к выводу, что разрешение споров между ЕЭК и государствами — членами Союза будет происходить mutatis mutandis по правилам рассмотрения межгосударственных споров. В целом вопрос обращения Евразийской экономической комиссии в Суд ЕАЭС решен, мы все согласны, что Комиссии надо предоставить такое полномочие.

1

 $^{^{1}}$ Mutatis mutandis Решение Высшего евразийского экономического совета от 11 декабря 2020 года № 12 «О Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 года».

Думаю, в этой части можно ограничиться протокольным решением, что не потребует сложного внесения изменений в различные акты права Союза».

Каких-либо возражений по сути сказанного со стороны других государств не последовало.

4. В этот же день государства — члены Союза подписали Договор о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров ЕАЭС от 3 февраля 2020 года, который вступил в силу 26 апреля 2021 года (далее — Договор о товарных знаках ЕАЭС). В ходе торжественного мероприятия в честь вступления данного акта в силу руководители органов, уполномоченных на реализацию государственной политики в сфере защиты интеллектуальной собственности, согласовали совместное заявление:

«Мы выходим на новую ступень в вопросе защиты товарных знаков на пространстве ЕАЭС. Надеемся, что заключенный между нами договор поможет создать единую систему защиты товарных знаков в Союзе, а процесс подачи заявок станет более простым: через одну заявку можно будет добиться защиты в пяти государствах – участниках Союза».

- 5. 26 апреля 2022 года в Республике Талгар состоялись очередные выборы президента, в результате которых победу одержал Мгер Башкевич. В своей предвыборной кампании президент обещал оказать всестороннюю поддержку бизнесу, в том числе отстаивая государственные интересы в различных международных организациях, и попросил сообщать обо всех проблемах и трудностях, с которыми сталкиваются предприниматели.
- 6. 1 сентября 2020 года в Республике Талгар была зарегистрирована компания ООО «Нейросябры». Как указано в уставе начинающей дизайнстудии, она занимается предоставлением услуг разработки логотипов, товарных знаков, знаков обслуживания и рекламы, в том числе путем использования нейросетей. Согласно заключаемым контрактам, каждый клиент, заплатив сумму, эквивалентную 100 тыс. российских рублей, вправе рассчитывать на разработку и проведение рекламной кампании в сети

«Интернет». Общество оказывает услуги в том числе на основе методики синтеза изображения и голоса, основанной на искусственном интеллекте.

- 7. З мая 2023 года ООО «Банк «Чакталтех», зарегистрированное в Конфедерации Чактал, занимающееся выдачей банковских гарантий для участия в государственных закупках, начало рассматривать вопрос о регистрации дочерних обществ в государствах членах Союза для предоставления услуг во всех странах ЕАЭС. Однако впоследствии в связи со вступлением в силу Соглашения о взаимном признании банковских гарантий при осуществлении государственных (муниципальных) закупок от 29 августа 2023 года от этих планов было решено отказаться, поскольку заработал механизм признания банковских гарантий между государствами членами Союза. В целях разработки подходящего логотипа для своего финансового продукта ООО «Банк «Чакталтех» заключило соответствующий договор с ООО «Нейросябры». 25 декабря 2023 года заказ был исполнен, логотип «ЕВРАЗ.Гарантия» был изготовлен.
- 8. В конце 2023 года руководство Банка «Чакталтех» начало прорабатывать вопрос о регистрации обозначения «ЕВРАЗ.Гарантия» в качестве товарного знака Союза. 10 января 2024 года банк подал заявку на товарный знак Союза (класс 36 МКТУ) в Патентное ведомство Конфедерации Чактал согласно процедуре, описанной в статье 4-6 Договора о товарных знаках ЕАЭС. 10 июля 2024 года Банк получил отказ в регистрации обозначения, поскольку на территории Федерации Рутения имеется используемый банком ООО «Ротонда» сходный до степени смешения товарный знак «Банковская гарантия. ЕврАзЭС» с датой приоритета 10 января 2015 года и зарегистрированный в классе 36 МКТУ указанным лицом. ООО «Ротонда» также предоставляет финансовые услуги, но исключительно в стране инкорпорации, и не дало согласия Банку «Чакталтех» на регистрацию товарного «EBPA3.Гарантия». Генеральный Банка знака директор «Чакталтех» Петр Керимов выступил со следующим заявлением:

«Просто возмутительно! Договор о товарных знаках ЕАЭС не исполняется! Мы подали заявку на регистрацию нового союзного товарного знака. Но нам его не регистрируют, поскольку ранее кто-то уже зарегистрировал «сходный до степени смешения» знак в одном из государств — членов ЕАЭС. Причем представленный нами логотип выглядит совершенно иначе, используются другие слова, цвета, он разработан новейшей нейросетью. Думаю, в национальные суды Рутении обращаться смысла нет. Мне кажется, нужно побудить наше правительство обратиться в Суд ЕАЭС с заявлением в порядке статьи 28 Договора о товарных знаках ЕАЭС с тем, чтобы нам зарегистрировали наш товарный знак».

- 9. В 2015 году на территории Республики Талгар была создана компания ООО «Евразийский кондитер», которая занимается производством и продажей кондитерских изделий. Вся продукция компании, продаваемая на территории Республики Талгар, содержала маркировку «Вкусный знак», что позволяло потребителям самостоятельно проверить качество и состав товара.
- 10. В 2017 году в Королевстве Айгрлич было создано ООО «Кондитерская Евразии», которое осуществляло продажу кондитерских и мучных изделий под слоганом «Пробуй САМЫЙ лучший вкус». За несколько лет ООО «Кондитерская Евразии» стало одним из лидеров по продаже кондитерских и мучных изделий в Королевстве Айгрлич, в связи с чем в целях развития бизнеса начало открывать новые юридические лица во всех государствах членах ЕАЭС, за исключением Республики Талгар.
- 11. 4 декабря 2020 года генеральный директор ООО «Кондитерская Евразии» Ярослава Алымбекова на международной выставке кондитерского искусства EAEU Bakery Fest поделился своим мнением о конкурентах, сказав следующее:

«Мы видим, насколько наша продукция понравилась покупателям. Мы планируем и дальше расширять наш ассортимент и географию нашего продукта. Для нас на пространстве EAЭС нет никаких конкурентов, которые могли бы сравниться с нами».

12. На следующий день после этого выступления основатель и генеральный директор ООО «Евразийский кондитер» Аркадий Кубинский на своей странице в социальной сети опубликовал следующий пост:

«Дорогие друзья! Единственные марципановые конфеты, которые можно есть и не бояться за свое здоровье, — конфеты ООО «Евразийский кондитер». Единственное, что мне не нравится в нашей концепции — это недостаточный упор на продвижение товара. Нам нужно сделать наш товар более известным. Я слышал, что существуют компании, которые для этого очень креативно используют цифровые технологии. Пожалуй, надо воспользоваться их наработками».

- 13. 25 декабря 2020 года между ООО «Евразийский кондитер» и ООО «Нейросябры» был заключен договор, согласно которому дизайн-студия обязалась провести в Интернете рекламную кампанию продукции кондитерской фабрики. Согласно техническому заданию в основе данной кампании лежит девиз «Наша продукция это неизменно высокое качество сквозь годы», а цель лидерство продукции, производимой ООО «Евразийский кондитер», на кондитерском рынке ЕАЭС.
- 14. В период с 3 января по 28 февраля 2021 года на различных интернет-ресурсах, в социальных сетях и мессенджерах государств членов ЕАЭС стали появляться учетные записи, страницы, аккаунты, а также обзоры популярных блогеров, которые распространяли ссылку на видеоролик. В центре видеоролика была запечатлена очень похожая на Ярославу Алымбекова женщина, но примерно на 15 лет старше. На столе, за которым сидела «госпожа Алымбекова», была размещена продукция ООО «Кондитерская Евразии» в зеркальном отображении. Героиня ролика зачитывала следующий текст:

«Всем привет! Вы меня прекрасно знаете, я — Ярослава А, генеральный директор «Кондитерской Евразии». Связываюсь с Вами из будущего, которое многое расставило по своим местам. Наши конкуренты из «Евразийского кондитера» вырвались вперед и делают лучший продукт, который позволил

им в 2030 году выйти на IPO, победить на многих выставках и фестивалях. Думаю, вам не стоит тратить время и приобретать продукты, которые в скором времени уйдут в историю. Прогресс и нейросети победили кулинарное искусство».

В конце ролика, через 10 секунд после окончания речи «Ярославы А.» на черном фоне появлялась следующая информация (как выяснила комиссия ЕЭК по рассмотрению дела, до этого момента ролик досматривали примерно 5 % пользователей):

«Произведено и распространено нейросетью, принадлежащей ООО «Нейросябры», по заказу ООО "Евразийский кондитер"».

15. 1 февраля 2021 года на сайте ООО «Кондитерская Евразии» было выпущено следующее заявление:

«Распространяемый в интернете видеоролик не производился нашей компанией. Мы будем активно работать в ближайшие годы, выводить на рынок ЕАЭС новые продукты. Актуальная линейка товаров представлена на нашем сайте. Персонаж, выступающий в ролике, не имеет никакого отношения к нашему генеральному директору, это его цифровой дипфейк, созданный нейросетью. Компания «Кондитерская Евразии» сделает все от нее зависящее, чтобы привлечь конкурента, ООО «Евразийский кондитер», к ответственности за нарушение правил конкуренции на трансграничных рынках».

- 16. 1 марта 2021 года ООО «Кондитерская Евразии» обратилось в Евразийскую экономическую комиссию с заявлением о наличии возможных признаков нарушения со стороны ООО «Евразийский кондитер» положений подпунктов 1–3 пункта 2 статьи 76 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года.
- 17. После проведения расследования № 1512-АД ЕЭК приняла Решение от 17 августа 2023 года № 36 «О нарушении общих правил конкуренции на трансграничных рынках» (далее «Решение № 36»), выявила

- в действиях ООО «Евразийский кондитер» наличие нарушения подпунктов 1–3 пункта 2 статьи 76 Договора о ЕАЭС и назначила штрафы.
- 18. Представители ООО «Евразийский кондитер» обжаловали Решение № 36 в Суде ЕАЭС. Коллегия Суда в решении от 20 декабря 2023 года удовлетворила требования ООО «Евразийский кондитер», указав, что «Комиссия преждевременно решила вопрос о том, какой субъект (нейросеть или конкурент) распространял сведения в период с 3 января по 28 февраля 2021 года и на каком рынке (внутреннем или трансграничном)». Комиссия решение Коллегии Суда от 20 декабря 2023 не обжаловала.
- 19. В результате исполнения решения Суда ЕАЭС Комиссия приняла Решение от 20 февраля 2024 года № 63 «Об исполнении решения Коллегии Суда Евразийского экономического союза от 20 декабря 2023» и возобновила рассмотрение дела о нарушении общих правил конкуренции на трансграничных рынках № 1512-АД.
- 20. Комиссия завершила рассмотрение дела о нарушении общих правил конкуренции на трансграничных рынках № 1512-АД и приняла новое Решение от 19 апреля 2024 года № 99 «О нарушении общих правил конкуренции на трансграничных рынках» (далее «Решение № 99»).
- 21. На заседании Высшего Евразийского экономического совета 1 мая 2024 года президент Республики Талгар Мгер Башкевич сообщил:

«Комиссия должна действовать исключительно в пределах своих полномочий и не вмешиваться в суверенные вопросы каждого государства — члена ЕАЭС. Мы знаем о претензиях к производителям конфет и уже провели собственное расследование в отношении ООО «Евразийский кондитер», по результатам которого должностные лица общества были привлечены к ответственности. Комиссия знала о расследовании, но все равно продолжила свое дело. При этом данное дело — не уровень Комиссии. После многочисленных выступлений представителей кондитерского бизнеса в нашем государстве мы проверили деятельность ООО «Евразийский кондитер», которое, помимо марципановых конфет, занимается

производством и продажей множества продуктов. Очевидно, что в действиях общества есть все признаки нарушения антимонопольного законодательства нашего государства². В частности, мы против любых ложных некорректных сравнений. Мы вынуждены задействовать пункт 30 Положения о Евразийской экономической комиссии: мы требуем приостановления действия решения ЕЭК от 19 апреля 2024 года № 99».

22. Председатель Коллегии ЕЭК Агния Абабурова в ходе прессбрифинга сообщила следующее:

«Наши коллеги из государств — членов Союза излишне формально смотрят на вопросы и не дают задействовать весь потенциал антимонопольных расследований на уровне Союза. Нам нужно рискнуть кардинально изменить подход и предоставить возможность Комиссии завершить расследование по столь прецедентному делу. Нам придется обратиться в Суд с иском к государству, которое в нарушение общих принципов права Союза не дает довести расследование до конца».

23. Президент Конфедерации Чактал Аубакир Любомян также выступил в ходе пресс-брифинга со следующим сообщением:

«Честно говоря, у нас тоже есть определенные вопросы, но к Правительству Федерации Рутения. Они не в полной мере соблюдают Договор о товарных знаках ЕАЭС. Учитывая, что в основе разногласий Комиссии и Республики Талгар лежат отдельные аспекты использования нейросетей в предпринимательской деятельности, мы хотим, чтобы наши требования, также связанные с нейросетями, были рассмотрены в рамках одного производства. Поручу нашему Правительству подготовить часть соответствующего искового заявления в Суд ЕАЭС».

_

 $^{^2}$ В действиях общества были установлены признаки недобросовестной конкуренции путем некорректного сравнения (*mutatis mutandis* статья 14.3. Федерального закона Российской Федерации от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции»).

- 24. Евразийская экономическая комиссия и Конфедерация Чактал обратились в Суд Евразийского экономического союза со следующим требованием:
- 1) Суд Евразийского экономического союза обладает компетенцией ratione personae, ratione materiae, ratione voluntatis по рассмотрению спора между Евразийской экономической комиссией и Республикой Талгар и спора между Конфедерацией Чактал и Федерацией Рутения.
- 2) Отказ Федерации Рутения в регистрации «ЕВРАЗ.Гарантия» в качестве товарного знака Евразийского экономического союза не соответствует статье 8 Договора о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров Евразийского экономического союза.
- 3) Продолжение Евразийской экономической комиссией расследования нарушения общих принципов и правил конкуренции на трансграничных рынках в отношении ООО «Евразийский кондитер» не нарушает общий принцип права Союза non bis in idem.
- 4) Внесение Республикой Талгар предложения в порядке пункта 30 Положения о Евразийской экономической комиссии об отмене решения Комиссии от 19 апреля 2024 года № 99 не соответствует пункту 113 Статута Суда Евразийского экономического союза.
- 25. Федерация Рутения и Республика Талгар составили следующие возражения:
- 1) Суд Евразийского экономического союза не обладает компетенцией ratione personae, ratione materiae, ratione voluntatis по рассмотрению спора между Евразийской экономической комиссией и Республикой Талгар, Конфедерацией Чактал и Федерацией Рутения.
- 2) Отказ Федерации Рутения в регистрации «ЕВРАЗ.Гарантия» в качестве товарного знака Евразийского экономического союза соответствует статье 8 Договора о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров Евразийского экономического союза.

- 3) Продолжение Евразийской экономической комиссией расследования нарушения общих принципов и правил конкуренции на трансграничных рынках в отношении ООО «Евразийский кондитер» нарушает общий принцип права Союза *non bis in idem*.
- 4) Внесение Республикой Талгар предложения в порядке пункта 30 Положения о Евразийской экономической комиссии об отмене решения Комиссии от 19 апреля 2024 года № 99 соответствует Статуту Суда Евразийского экономического союза.